Actus locales


L'an dernier, plus de 560 motos ont sillonné les routes de l'Aubance pour soutenir l'association « Marie, rêves et espoir ». Le 14 Octobre 2007, tous les généreux motards seront de retour en Loire-Aubance, pour une balade au milieu des vignobles, pour notre plus grand plaisir et surtout pour récolter des fonds pour l'association qui leur est chère. 
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En 2006, plus de 560 motos sur les routes de l'Aubance. Combien seront-ils en 2007 ? 

Ceux qui ont croisé l'an dernier une horde de motards pacifiques au détour du vignoble, s'en souviennent encore. En Octobre 2007, les motards au grand cœur remettent le couvert et seront de retour sur les petites routes de l'Aubance, pour une journée encore plus folle que celle de 2006 . C'est le Potwin club l'association de motards de la région d'Angers, avec l'aide de nombreux partenaires, dont votre webmagazine, qui se charge d'organiser cette manifestation caritative. Alors combien seront-ils à rejoindre le Potwin Club pour aider, l'espace d'une journée, « Marie, rêves et espoir », cette association angevine dont l'objectif est d'aider à réaliser un rêve d'enfant affecté par une grave maladie ou à améliorer son séjour à l'hôpital ? Certainement plus que l'année précédente, c'est tout au moins ce qu'espère Guy HUMEAU le sympathique Président du Potwin Club. Mi-octobre les petites routes de la communauté Loire Aubance risquent d'être relativement encombrées. Mais c'est pour la bonne cause et personne ne s'en plaindra. 

Cette fois l'accueil des motos se fera à Vauchrétien, la commune célèbre pour ses escargots, entre 9h et 10h. Un petit déjeuner sera offert à chaque participant. Plusieurs boucles d'une longueur de 110 Km sont prévues entre Loire et Aubance, afin de faire découvrir les villages de l'Aubance, au charme incomparable, aux propriétaires de motos venus des quatre coins de France. Le repas du midi sera assuré sur le site de Vauchrétien. Il sera animé par le groupe rock, plein d'humour et de fantaisies : « les sixties blouses ». L'arrivée sera donnée comme l'an dernier, au pied du magnifique château de Brissac, à 16h 

Tous les motards d'ici et d'ailleurs peuvent prendre date de ce grand rendez-vous, et s'inscrire pour la modique somme de 5 € par casque, en prenant contact avec Evelyne FARIBAULT au 02.41.68.23.28. N'oubliez pas, chers amis motards, il y un record à battre, pour des enfants qui comptent sur vous. 
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