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Notre problème  c’est l’EUROPE !

· UMP et PS collaborent au retour de la constitution européenne rebaptisée traité de Lisbonne. Français et Hollandais ont rejeté la constitution européenne en 2005. Les Irlandais ont rejeté le traité de Lisbonne en 2008.

· Plus que jamais les peuples consultés sont opposés à ce traité qui est anti-social et ultra-libéral. Peuples, salariés, pays sont mis en concurrence pour le bonheur des multinationales.

· L’Europe c’est…
· 65 heures de travail hebdomadaire
En Juin 2008 une directive européenne a fait passé la durée maximale de travail de 48 à 65 heures par semaine. Directive voulue par le patronat européen.

· Plus de pesticides dans les aliments
Une directive européenne en projet propose de relever le taux de pesticides acceptés dans les produits agricoles. Les agrumes pourront contenir 40 fois plus de pesticides qu’avant !
· Une monnaie trop forte
Avec le traité de Maastricht la France ne contrôle plus sa monnaie. L’Euro est trop fort par rapport au dollar. Les emplois industriels fuient la zone euro. C’est plus de délocalisations et plus de chômage.

· Des taux d’intérêt énormes
La Banque Centrale Européenne est indépendante des élus et décide seule des taux d’intérêt. 

Ils sont trop élevés et asphyxient l’économie sans que nul n’y puisse rien.

· Un alignement sur les USA et l’OTAN
Tous les traités européens favorisent une « Europe de la défense » qui n’est qu’une façon de soutenir les guerres américaines dans le cadre de l’OTAN.

· La privatisation de La Poste.
Une directive européenne pousse le gouvernement à privatiser La Poste. Comme EDF ou GDF, la privatisation progressive va aboutit à des augmentations de tarifs que tout le monde paiera pour le plus grand profit des actionnaires.
Valeurs et Actions Républicaines soutient 

l’ARC REPUBLICAIN DE PROGRES
En Juin 2008 plusieurs organisations ont décidés de s’associer pour dénoncer le caractère nocif de l’Europe. Extraits :

Des représentants du Comité Valmy, du Pôle de Renaissance Communiste en France, du Rassemblement des Citoyens pour la République et du Collectif Républicain de la Gauche Gaulliste se sont rencontrés et ont décidé de créer un rassemblement républicain, patriotique et de progrès social, que nous nommons : 
Arc Républicain de Progrès.
Les signataires se réfèrent au programme du Conseil National de la Résistance de 1944, qui demeure l’énonciation la plus limpide des principes du régime politique et social que nous voulons aujourd’hui pour la France.
Les signataires  souhaitent s’affranchir de l’Union Européenne irréformable, défaire les traités européens supranationaux en les remplaçant par des traités de coopération rendant leur liberté aux Etats et aux nations. Ces coopérations permettraient également de rompre avec les politiques néo-libérales qui sont imposées. Les volontés populaires exprimées lors des référendums français, néerlandais et irlandais doivent être respectées.
Les signataires inscrivent leur combat dans un contexte international de lutte pour l’indépendance des nations et des peuples souverains, contre tous les impérialismes et en premier lieu, contre celui des USA.
Comité Valmy : 


http://www.comite-valmy.org/
PRCF : 



http://www.initiative-communiste.fr/wordpress/

RCR :



 http://www.r-c-r.org/

Collectif Républicain de la Gauche Gaulliste
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Valeurs et Actions Républicaines

http://quefaire.e-monsite.com ; valactrep@ yahoo.fr
La droite a trahi la nation, la gauche a trahi les travailleurs !
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VIVE l’INDEPENDANCE NATIONALE ! VIVE la REPUBLIQUE !






