LA CHAUSSÉE DES GÉANTS, Irlande (du Nord).

Ajouter une carte

Sources : www.techno-science.net,wikipedia, www. Eduscol (planète terre) 

La Chaussée des Géants (en Irlandais: Clochán na bhFómharach, ce qui signifie Le petit tas de pierre des Fomoires) est une formation géologique d’origine volcanique qui se trouve à l’extrème nord de l’Irlande (situer sur une carte). Le site a été déclaré « Patrimoine Mondial de l’UNESCO » en 1986. C’est une réserve naturelle nationale depuis 1987, entretenue par le National Trust for Historic Interest or Natural Beauty.
Description
Près de 40 000 « colonnes » de basalte, verticales, juxtaposées, qui s'emboitent parfaitement les unes aux autres, constituent une sorte de promontoire qui s’avance et s’enfonce doucement dans la mer. On parle aussi d’« orgues basaltiques » car l’ensemble évoque les longs tuyaux de cet instrument. Les plus grandes colonnes atteignent près de 12 mètres de haut ! Elles sont de formle hexagonale (6 côtés) mais certaines peuvent avoir quatre, cinq, sept ou huit faces. Celles-ci peuvent être planes, convexes ou concaves.

Formation 

Eduscol : site planet terre
Comment s’est constituée cette formation ? De quand date-t-elle ? Qu’est-ce que le basalte ?
La Chaussée des Géants résulte de l'érosion d'une ancienne coulée de lave fluide basaltique (datée d'environ 60 millions d'années). Le basalte est une roche volcanique qui provient du magma du volcan. C'est une roche noire, lourde, qui comporte des cristaux de feldspath et de mica ** et riche en chaux. Lorsque la lave refroidit, juste après son émission, elle se « contracte » (contraction thermique) ou se « rétracte » : il y a alors diminution de volume liée à la solidification totale de la coulée. Perpendiculairement aux surfaces de refroidissement, la coulée se fracture en « prismes ». Il en résulte des orgues verticales pour une coulée horizontale. En général, plus le refroidissement est lent et plus les prismes seront réguliers.
Hervé Bertrand, ENS Lyon.
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On laisse « débit » (ça se creuse en refroidissant)






et « formation de prismes » (c’est-à-dire facettes).






redessinez les petites colonnes des photos.

 

Les légendes

Autrefois, les hommes ne disposaient pas de nos connaissances pour comprendre l’apparition de tels phénomènes, et leur traditions ont tôt fait de trouver une origine à ces réalisations.
Les légendes gaëliques attribuent en effet la formation de la Chaussée des Géants au géant Finn mac Cumhail (Finn McCool). Celui-ci aurait construit la Chaussée pour marcher jusqu’en Écosse afin de combattre un écossais du nom de Benandonner.

Une autre version raconte que Finn McCool s’endormit avant de se rendre en Écosse. Quand Benandonner vint à sa recherche, Oonagh, la femme de Finn, étendit sur son mari une couverture et fit croire au géant écossais qu’il était le fils de Finn. Ne voulant pas voir le visage de Finn il s’enfuit vers l’Écosse après avoir détruit la Chaussée et avoir laissé une botte à ce même endroit.

Une autre version encore de la légende prétend qu'en réalité, Finn aurait construit cette chaussée pour rejoindre sa bien aimée, Staffa, une belle géante habitant l'île écossaise ou se trouve l'autre partie de la chaussée. 
