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rue des vignes

57245 PELTRE

Tél/fax 03-87-74-14-63
RESTAURATION SCOLAIRE DE PELTRE

Protocole panier repas

Votre enfant présente une ou plusieurs allergies alimentaires et nécessite une éviction totale des aliments servis en restauration scolaire. Sachez que votre enfant peut être accepté au restaurant scolaire de Peltre sous certaines conditions.

-Soit votre enfant à un P.A.I et le médecin scolaire émettra un avis. 

-Soit votre enfant n’a pas de P.A.I.

Dans les deux cas la commune de Peltre en lien avec la direction du centre décident de l’accueil de l’enfant ou pas son restaurant scolaire. La décision s’effectue au cas par cas et en fonction de l’âge de l’enfant. Entre autre l’enfant doit être en mesure de refuser tout aliment ne provenant pas de son panier.
(Chaque allergie est différente et chaque enfant est différent.
Si l’accueil est validée et en cas d’éviction totale des aliments les familles apportent eux-mêmes les repas.

(La totalité du repas (entrée, plat de résistance, fromage, dessert et voir le goûter) doit se trouver dans une boîte fermée présentant aucune inscription et étiquetée au nom et prénom de l’enfant. Chaque aliment présent dans la boîte doit également être étiqueté au nom et prénom de l’enfant. Si le goûter est présent spécifier les aliments qui doivent être servis à midi ou à 16h
(La totalité du plat de résistance doit se trouver dans une boîte micro-ondable si c’est un plat chaud. Si c’est un plat froid dans une boîte normale.
(L’enfant devra connaître la composition de son repas.

(La boîte sera confiée à un animateur de l’équipe qui la stockera en cellule froide. Elle sera récupérée le soir par la famille.

(((Responsabilités : 

Les parents sont responsables de la préparation des plats En aucun cas la direction du restaurant scolaire ne sera responsable en cas d’intoxication alimentaire provenant d’une mauvaise préparation (respect des DLC, températures,..). Le centre n’est responsable que du stockage du panier repas et du service à table qui s’effectuera comme pour les autres enfants en respectant le protocole HACCP.
Remarque : 
Il sera spécifié si l’enfant peut boire l’eau, manger le pain du restaurant, utiliser le sel, le poivre et les couverts du restaurant.

Le centre ne possède qu’un micro onde qui servira à réchauffer l’ensemble des paniers repas.
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Dans tous les cas et surtout si il n’y pas de PAI, un protocole d’intervention devra être défini avec la famille en cas d’ingestion  par l’enfant d’un aliment allergène.








