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Il va falloir étrangement songer à s’éduquer soi-même !
	Dans la nature, le chien vit en meute et communique par des codes compris et respectés de tous. Pour lui, l’équilibre est basé sur une hiérarchie, un plan bien simple dans lequel se côtoient dominants et dominés. Pour ces raisons, l’éducation d’un chien devra passer par ses propres codes pour être comprise et acceptée comme telle.

Un exemple : Lorsque vous prenez votre chien sur les genoux et lui donnez amoureusement un bout de votre biscuit, c’est pour vous une façon de lui montrer de l’affection. Dans sa tête cette même situation vous place au rang de subordonné et lui au rang de chef de la meute. Il est au-dessus de vous physiquement et mange sous vos yeux comme le ferait n’importe quel dominant !!

Vous voulez connaître toutes les erreurs que l’on peut commettre en désirant faire plaisir à son compagnon ?
Alors n’hésitez pas à visiter ces quelques textes…


	




	CHACUN SA PLACE
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	Dans la nature, seul le chef de meute a accès à l’ensemble du territoire. Pour votre compagnon, qui vous assimile à sa meute, il est primordial de lui apprendre sa place. Cela renforce votre statut de dominant et instaure de cette façon une hiérarchie très claire pour tout le monde.

Son lieu de couchage ne doit pas être un point stratégique dans votre habitation d’où il pourrait surveiller tous les déplacements. Idéalement, ce sera un lieu où il peut se retirer pour dormir ou pour être tranquille. Pour cela, on ne dérangera jamais un chien lorsqu’il est dans son panier, ni pour une caresse, ni pour une sanction.
Pas dans la chambre, ni sur le lit.
Votre chambre sera considérée par votre compagnon comme le lieu réservé au couchage des dominants. Son accès est donc interdit à tout subordonné.
Canapés et fauteuils à proscrire.
Là encore, ce sont des places stratégiques, surélevées, réservées aux membres dominants de la meute.
Pas de station prolongée dans les couloirs, seuils et entrée.
Ce sont des endroits à forte valeur hiérarchique qui lui permettent de contrôler voire interdire certaines zones. Pour le chien, rester dans le passage représente une tentative de contrôle territorial. Ainsi, vous ne devez jamais enjamber votre animal pour passer d’une pièce à l’autre mais le pousser et lui demander de regagner sa place.
Un vrai confort pour le quotidien.

Apprendre au chien à garder sa place est très utile. Lorsqu’un invité se présente, demandez à votre compagnon d’aller à sa place et vous pourrez recevoir celui-ci sans que le chien lui saute dessus ou hurle au point d’empêcher votre conversation.
Des repas tranquilles. 
A l’heure de passer à table, ordonnez à votre ami de regagner son tapis qui doit être placé à 2-3 mètres de la table. Ne lui donnez rien pendant le repas et interdisez à vos invités de le faire (le dominé mange les restes, après le repas du chef de meute). De cette façon, vous rendrez vos repas plus agréables!




	IL ABOIE!

	Dans la nature, la chienne rejette ses chiots âgés de 3/4 mois pour leur apprendre à se détacher d’elle. Or, les chiots sont souvent adoptés avant cette phase essentielle et reportent tout leur attachement sur leur «maître». Si l’on ne fait rien pour le rendre autonome, on risque d’avoir un chien angoissé qui hurle et détruit tout lors des absences.
Si votre chien manifeste ces symptômes d’hyper attachement, il faut l’aider à se détacher de vous.
Avant de partir, ignorez-le. 
Ne laisser ni radio, ni télévision en marche durant votre absence de peur d’augmenter son anxiété. Lors de votre retour, s’il vous fait la fête, oubliez-le jusqu’à ce qu’il se soit calmé. A ce moment là, vous pourrez le caresser. En suivant ces consignes, votre chien finira par accepter vos départs et restera silencieux et sage.
Comment réagir avec un chiot qui pleure?
Jusqu’à 10-12 semaines, vous pouvez répondre à ses appels sans craindre de le rendre par la suite capricieux. La nuit, mettez-le dans un panier près de votre lit, car il est encore trop petit pour supporter d’être mis à l’écart. Après 3 mois, il est temps de lui trouver un autre lieu de couchage et de le renvoyer à son panier fermement lorsqu’il revient vers la chambre. Point important, il doit rencontrer d’autres congénères pour se socialiser et avoir d’autres centres d’intérêt que vous.
	 
	 



  


	La nourriture


	 
	 
	Chez le chien, l’accès à la nourriture est régulé de manière très précise :
les dominants d’abord !

Afin d’éviter les conflits hiérarchiques qui pourront altérer vos relations futures, il est important d’observer quelques règles :
- Manger toujours avant votre chien (vous êtes le dominant)
- Lui faire respecter une distance de sécurité de 2 ou 3 mètres lorsque que vous prenez vos repas
- Ne jamais le regarder lorsqu’il prend les siens (ce sont les subordonnées qui regardent les dominant manger et non l’inverse)

Garder son chien au pied de la table pendant le repas est une mauvaise habitude qui peut devenir gênante.
Nombre de chiens se montrent désagréables alors que leurs maîtres sont à table : ils geignent, aboient, bavent sur vos genoux ou encore vous griffent les jambes pour quémander quelques miettes et s’empresser de voler à la première inattention de votre part.
Afin d’éviter encore une fois les conflits lorsque votre chien sera devenu adulte, éloignez-le de la table !




	SAGE EN VOITURE!

	Rien de pire qu’un chien indiscipliné qui bouge sans arrêt dans votre véhicule, aboie durant le trajet et se jette sur les vitres lorsqu’il aperçoit un congénère sur un trottoir.
Idéalement, le chien devrait considérer la voiture comme une seconde niche, un espace de tranquillité et d’apaisement. Ce résultat renforcera la sécurité tout en satisfaisant tout le monde. 
A l’avant ou à l’arrière mais au sol.
Lorsque vous êtes seul, installez votre chien par terre. Pour l’apprentissage, laissez-lui sa laisse, que vous garderez sur les genoux afin de maîtriser facilement ses tentatives de déplacement. Un mouvement sec sur la laisse doublé d’un ordre ferme suffira à lui faire comprendre qu’il doit rester tranquille.
Cet exercice doit être répété fréquemment même sans mettre le moteur en action. 
Une seconde niche.
La solution idéale de plus en plus utilisée par les propriétaires de chiens : la cage de transport. Lorsqu’il y est habitué, le chien la considère comme une seconde niche et y monte volontiers. De plus, en cas de choc, le chien y sera en sécurité et ne pourra se transformer en projectile risquant la vie des personnes à l’avant du véhicule et la sienne.
Pour les grands chiens.
Il faut lui apprendre à rester couché sur le siège. Dans le commerce, vous trouverez des ceintures de sécurité ou des harnais spécialisés pour le transport en voiture. A défaut, vous pouvez attacher sa laisse à la ceinture de sécurité.
Destination…
Pour apprendre à votre compagnon à être sage en voiture, choisissez de l’emmener promener en forêt, dans des parc, visiter des amis. S’il ne prend la voiture que pour se rendre chez le vétérinaire, il risque de craindre rapidement les voyages dans votre véhicule et refuser définitivement d’y monter!
	 
	




	UN DEUXIÈME CHIEN
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	Accueillir un second chien doit être un acte bien réfléchi.
Les présentations
Pour présenter le petit nouveau, emmenez tout ce petit monde sur un terrain neutre. Le pire à faire serait d’installer le nouvel arrivant dans le panier de votre premier chien afin de lui faire la surprise. Il risquerait d’agresser l’intrus croyant qu’il est là pour lui voler sa place !
Pas d’égalité pour les chiens
Ils établissent toujours des rapports de dominants/dominés et vous devez absolument respecter cet équilibre. Le premier chien reste le premier pour tout. Pour ces raisons de hiérarchie, faites grimper votre premier chien avant l’autre dans la voiture, faites-le entrer d’abord dans la maison, servez lui sa gamelle en priorité et attribuez-lui la place la plus près de vous.
Les câlins aussi…
Lorsque que vous souhaitez caresser vos chiens, appelez d’abord votre premier compagnon, laissant l’autre à sa place.

Attention de choisir correctement vos deux chiens. En effet, un grand chien pourrait tuer un chien de petite race sans le vouloir, au cours d’un jeu ou d’un simple règlement de compte. Des rivalités existant entre deux chiens de même sexe, optez pour le couple, quitte à faire opérer précocement la femelle si elle n’est pas destinée à la reproduction.
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