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	AVEC LES ENFANTS 


	 
	La plupart des enfants aiment les chiots et vice versa. Mais il est important d'apprendre à vos enfants à prendre soin de l'animal. Présentez-leur le chiot progressivement pendant de courtes périodes. Les enfants doivent comprendre que le chiot est un être vivant fragile. Apprenez à vos enfants à prendre et à tenir le chiot. Les enfants doivent apprendre à ne pas tirer sur la queue ou les oreilles du chiot, à ne pas le pousser ou lui donner des coups, à ne pas faire des bruits menaçants ou à s'approcher de lui trop brusquement. Pour un chiot, même un petit enfant est un géant et un chiot peut mordre pour se protéger lorsqu'il a peur. 

La meilleure façon de jouer avec des chiots est de se mettre par terre à sa hauteur pour le rassurer. Lorsque de jeunes enfants jouent avec un chiot, la présence d'adultes est recommandée. Les parents peuvent confier certaines responsabilités de soins et d'éducation du chiot à des enfants d'âge moyen. Il est toutefois essentiel de vérifier que les rôles sont correctement remplis. 

Mettre un chiot en contact avec un bébé nécessite certaines précautions. Un bébé n'a pas la même odeur que le reste de la famille. Il ne ressemble pas à un adulte, ne se déplace pas de la même façon et n'a pas la même voix. Le chiot aura besoin de temps pour s'habituer au bébé. Lors de la première rencontre, le chiot et le bébé doivent être séparés d'une distance de 3 à 4 mètres et être progressivement rapprochés l'un de l'autre, pas à pas. C'est à vous d'observer puis de décider du moment où le chiot peut renifler le bébé ; cela peut prendre plusieurs jours ou une semaine. La plupart des chiots s'adaptent aux bébés, mais certain ne le peuvent pas. 
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