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A l'attention du Directeur

33700 MERIGNAC





des Ressources Humaines

 01 98 31 12





du Conseil Général

Objet: Candidature pour un poste 

           d'Agent Administratif

PJ:      Un curriculum Vitae

Madame la Directrice, Monsieur le Directeur,


Le Conseil Général de la Gironde est depuis toujours porteur de projets facilitant à bien des égards la vie des habitants de la CUB. Il suffit de voir les grandes réalisations actuelles pour se rendre compte de l'utilité des décisions qui y sont prises.


Comment ne pas ressentir le besoin impérieux de rejoindre votre équipe et participer avec vous à l'exaltante aventure en projetant aujourd'hui les bases des mutations de demain.


De fait, je vous propose ma candidature pour un poste d'Agent Administratif, car je suis capable de m'adapter aux différents pôles de votre Organigramme: Environnement, Tourisme, Solidarité, Logement, Éducation, Sports et Vie Associative.


Occupant actuellement le poste de Secrétaire/Accueil à la Maison de l'emploi de Tratifume à trifouilly-les oies, je participe activement à l'insertion et l'intégration des jeunes de la commune.


Mais mon ambition est d'élargir mes compétences et rejoindre votre Département afin d'avoir une vision plus juste et plus globale sur les nécessités à apporter au public et aux services qui s'y rattachent.


Travailleuse, énergique, calme et persévérante je suis à l'écoute des opportunités que vous pourriez me proposer et dont je m'acquitterais avec célérité.


Souhaitant bonne réception à cette candidature et restant disponible pour tout rendez-vous, veuillez croire, Madame la Directrice, Monsieur le Directeur, à l'assurance de ma plus parfaite considération.










Martine Duchemin

