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N'achetez jamais un chien sur-le-champ. Il faut prendre le temps de bien réfléchir avant d’agir. Un chien c’est la responsabilité de toute une vie et l'animal dépend de son maître pour subvenir à tous ses besoins.
L'espérance de vie moyenne d'un chien varie entre dix et quinze ans ou plus et un chiot est un être vivant qu'on peut difficilement prendre à l'essai. Il faut prendre soin d’un chien du stade chiot jusqu’au stade âge mûr. Pour vous aider à décider si oui ou non vous devez introduire un chien dans votre vie, réfléchissez aux questions suivantes:
         Est-ce que votre mode de vie vous permet de prendre le temps nécessaire pour socialiser et dresser un chien?

Un chien exige un engagement important de votre part, surtout la première année. Les chiots ne sont pas «propres» dès le début et ne portent pas une garantie d'obéissance. Ils se comportent plutôt comme des enfants et demandent une attention et un amour constants de la famille. Votre dévouement sera toutefois récompensé par l'amour sans condition et l'enthousiasme de votre chien pendant sa vie entière.
· Est-ce que le chien sera heureux chez vous?

Tenez compte de votre domicile. Est-ce un appartement ou une maison? Est-ce grand ou petit? Le terrain est-il clôturé? Vivez-vous dans une ville ou à la campagne? Où promènerez-vous le chien? Tous les chiots grandissent éventuellement et votre logement doit être approprié pour l'adulte que deviendra le chiot. Chaque race a des caractéristiques et des besoins différents. Si la race de votre choix requiert beaucoup d'espace pour courir, ne vous faites pas d'illusions : l'animal ne se plaira pas dans un espace restreint. Vous êtes peut-être épris d'une race à cause de son apparence, mais assurez-vous que l'animal jouira d'un environnement physique confortable.
· Est-ce que tous les membres de la famille sont en faveur d'un chiot dans le foyer?

Une famille divisée peut provoquer des différends qui vous obligeront peut-être à retourner le chien ou à le rendre à un groupe de secours ou à la Société de protection des animaux. Pour s’assurer qu’il fera partie de la famille pour la durée de sa vie, la décision de l'acheter doit être prise avec le même enthousiasme par tous les membres de la famille.
         Est-ce qu'il y a de jeunes enfants dans la famille?
Il arrive souvent qu’on achète un chien «pour les enfants». Assurez-vous que le chiot et l’enfant sont compatibles. Un jeune enfant peut parfois, par mégarde, blesser un chiot gravement et inversement, un chiot fort et actif peut facilement effrayer et blesser un petit enfant. Idéalement, l’enfant et le chiot joueront ensemble dès leur jeune âge, mais les parents doivent assumer leur responsabilité et être aux aguets afin d’écarter tout danger. Ceci fait, le chiot et l’enfant deviendront probablement amis pour la vie.
         Qui nourrira, promènera, soignera et s’occupera des dégâts du chien?

Il arrive trop souvent que la décision d’acheter un chien soit prise sans bien réfléchir. S’il s’agit d’un chien de famille, tous les membres de la famille doivent s’en occuper. Il ne faut cependant pas s’attendre à ce que les enfants se chargent de toutes les tâches, mais ils doivent tout de même assumer leur part des responsabilités. Souvent, il arrive qu’un membre de la famille finisse par prendre soin du chien, donc il faut en discuter au préalable pour en arriver à un consensus. Ainsi, la famille entière sera heureuse, y compris le chien.
         Avez-vous dressé un budget?

Le coût d’un chien inclut une nourriture de qualité, des permis municipaux, des visites régulières chez le vétérinaire, divers articles pour le confort du chien, etc. Les frais associés au dressage, au toilettage et aux assurances doivent aussi entrer en ligne de compte. Il ne s’agit pas de montants exorbitants, mais il faut tout de même prévoir les dépenses supplémentaires.
         N’achetez jamais un chien comme cadeau surprise.
Un chiot de race pure est un cadeau magnifique si la personne qui l’offre a discuté de la question en profondeur avec la personne qui le reçoit. Tous les points susmentionnés doivent être examinés et avant tout, le propriétaire éventuel doit influencer le choix de race. Offrir un chiot en surprise n’est jamais une bonne idée. Trop souvent, on ne veut pas le chien dès le début donc il se voit abandonné ou négligé. Soyez responsable, le chien vous en sera reconnaissant.


	


