	Posséder un Chien
Le chien est un animal grégaire, qui vit en meute et est territorial.  Ceci implique que votre famille deviendra sa meute, qu’une hiérarchie devra être établie et que vous devez être le chef (alpha).  Le chien établira son territoire et le protégera. 

Voici plusieurs choses à prendre en considération avant de l’adopter: 

SA LONGÉVITÉ:  10 à 15 ans 

SON BESOIN DE COMPAGNIE:  élevé 

SON BESOIN D’EXERCICE :  moyen à élevé selon la race et l’âge (minimum de 30 minutes par jour) 

SES ACTIVITÉS FAVORITES :  gruger, creuser, aboyer et courir 

SON RÉGIME:  omnivore, carnivore et charognard (il est naturel pour lui de chasser et de fouiller dans les déchets) 

ON DOIT LUI ENSEIGNER:  la propreté, l’inhibition à la morsure, et les bonnes manières 

SON CYCLE DE REPRODUCTION:  La femelle atteint la maturité sexuelle entre 8 mois et 1 an.  Elle a 2 chaleurs par année et donne naissance à 6 chiots par portée en moyenne.  Si elle n’est pas stérilisée, elle aura tendance à faire une fugue lors de ses chaleurs, et elle a besoin d'une alimentation particulière, lors de la période de gestation et d’allaitement. 

Le mâle atteint la maturité sexuelle vers 1 an.  S’il n’est pas castré, il aura tendance à vagabonder et sera plus agressif, surtout envers les autres chiens mâles. 

NOTE:  Il est important de bien se renseigner sur la race qui vous intéresse et de parler à plusieurs personnes qui vivent avec ces chiens, avant même d'examiner un chiot (ils sont tous si mignons) il faut regarder l’adulte et le manipuler car, ne l’oublions pas, petit chiot deviendra grand et le restera longtemps. 



	


 
