	Pourquoi les Chiens Creusent-Ils? 

Parce qu’ils sont des chiens.  Parce-que c'est amusant et plaisant.  Pour tromper l'ennui et le stress et se défouler.  Pour se sauver ou entrer dans la maison.  Pour se rafraîchir.

Comment contrer le creusage avant qu'il devienne un problème: 

Choisir un endroit approprié où le chien pourra creuser.  Enseigner au chien où il peut creuser.  Faites pour lui la fosse de ses rêves en y cachant des jouets, du foie, des os.  Allez à l'extérieur avec le chien et gardez-le sous supervision.  S'il commence à creuser ailleurs, corrigez-le avec une réprimande verbale ferme, "Milou, creuse fosse".  Courrez à la fosse, encouragez-le en creusant et donnez-lui une récompense. 

Guet-apens: 

Déposez 1-2 gouttes de bouillon de poulet ou de graisse de bacon sur la pelouse.  Faites du jardinage ou prenez un bain de soleil, mais SURVEILLEZ VOTRE CHIEN.  Si le chien fait une tentative de creuser, criez "Milou, creuse fosse".  Courez jusqu'à la fosse, encouragez-le à creuser et récompensez.  Ensuite, laissez le chien seul dans la cour et SURVEILLEZ-LE d'une fenêtre.  Aussitôt que le chien tente de creuser, cognez dans la fenêtre et courrez à l'extérieur en criant "Milou, creuse fosse".  Encouragez le chien à creuser et récompensez. 



	


 
