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	    Cercle de natation

                                     «  Squale »
         Affilié à la F.F.B.N.    Matricule 143  -------------------  NAMUR



Règlement et dispositions spécifiques à la Basse-Sambre
1. Organisation générale

1.1. Affiliation
1.1.1. Inscription

Les personnes désireuses de faire partie du club peuvent s’affilier moyennant le paiement de la cotisation en vigueur dans la rubrique « Tarifs et horaires » du site internet ou via les feuilles à disposition chez les caissières. Ce dernier est à verser sur le compte en banque du Squale. SEUL la copie du paiement fait preuve de l’inscription du nageur, ainsi que la signature, du responsable de celui-ci, apposée sur la fiche d’inscription. Le membre recevra en retour, de ces deux preuves, une carte d’affiliation à la ligue et un certificat médical vierge, à retourner dans les 15 jours qui suivent l’inscription.

1.1.2. Carte d’essais

Avant une inscription, les futurs membres ont la possibilité de faire 3 séances d’essais pour 10€. Si ces personnes désirent continuer au sein du club, elles devront souscrire un  abonnement, le coût de la carte d’essais leur sera déduit du nouvel abonnement. La carte de 3 essais n’est pas renouvelable.
1.2. Participation
Les membres ont la possibilité de participer aux cours autant de fois qu’ils le désirent sur la semaine. Le prix de l’abonnement ne diffère pas d'après le nombre d’heures de participation. Le Squale est, et restera, un club loisir où tout le monde vient pour apprendre, se dépenser ou se détendre. Il ne fait pas office de garderie mais d’encadrement d’apprentissage. Le nageur reste le nombre d’heures qu’il le désire pour autant qui en soit motivé. 
1.2.1. Pour les nageurs

La présentation de l’abonnement fait preuve de présence. Cette présentation à l’accueil est obligatoire pour TOUS. Une fois cette tâche accomplie et l’autorisation du responsable, le nageur peut se diriger vers les cabines individuelles, où il veillera à mettre ses vêtements soit dans son sac de natation, soit dans un panier, soit rangé sur un seul crochet, et ce dans le but de laisser place à un autre nageur. Il veillera donc à laisser la porte de sa cabine ouverte et non verrouillée. Il se rendra ensuite près de son moniteur, prêt à écouter et à appliquer les différentes consignes.
1.2.2. Pour les parents

Les parents ont le DEVOIR d’accompagner les mineurs d’âge jusqu’à l’intérieur du bâtiment. Ils peuvent ensuite partir à condition qu’ils soient revenus 5 minutes avant la fin du cours suivant. La fatigue arrivant assez vite dans un milieu aquatique, les parents doivent s’interroger sur l’état de celle-ci pendant l’intercours. 
Pour les parents restant pendant l’heure de cours, un espace, à l’accueil, leurs est réservé où ils ont la possibilité de s’assoire en empruntant une chaise qu’ils auront l’amabilité de ranger en fin d’heure. Nous demandons à tous de ne pas circuler, ni se poser, le long des cabines. 
Pour les petits, les parents peuvent rejoindre les cabines 5 minutes avant la fin du cours.

1.2.3. Hygiène

Toute personne se rendant aux cabines doit enlever ses chaussures dans l’espace supérieur réservé à cet effet. Les pratiquants passeront par le pédiluve et par la douche avant de se rendre près de leur moniteur. L’eau des douches étant plus chaude que l’eau du bassin, il est demandé de ne pas rester plus de 30 secondes sous le jet. Par contre, en fin de cours, le membre aura la possibilité de se doucher comme il le désire, pour autant qu’il respecte le point 1.3.1 cité ci-dessous. Le règlement interne de la piscine interdit toute personne se rendant sur l’espace « accueil » en maillot, à pieds nus ou mouillée. Les nageurs s’essuient et s’habillent dans l’espace cabine.
1.3. Horaire et planification 
1.3.1. Horaire des cours

Voici le tableau reprenant les différents cours organisés à Moustier\Sambre dans la rubrique des Tarifs et Horaires sur le site internet.
La piscine nous est accessible 5 minutes avant le début du cours et 15 minutes après la fin du cours. Il est demandé à tous les membres de se présenter à l’heure au cours pour éviter toutes perturbations dans l’organisation de la séance. Les membres arrivant avec plus de 15 minutes de retard ne seront pas acceptés. Seuls les personnes ayant prévenu de leur retard seront admises. Tous nageur en équipement doit se présenter au plus vite à son moniteur. Les jeux et discussions dans les douches ou le long des vestiaires sont interdits.
1.3.2. Planification de l’année
1.3.2.1. L’année

L’année débute la semaine du 1er Septembre jusqu’au 30 juin et ce sans interruption. Les cours continuent pendant les vacances scolaires de cette période. Les séances de natation sont supprimées seulement lorsque le cours tombe un jour férié ou lors d’un problème technique. Pendant les grandes vacances (Juillet/Août), un horaire plus léger vous sera transmis.

1.3.2.2. Brevets et passages de couloirs

	
	Brevets
	Passage de couloirs

	Accoutumance
	Tout le mois de Novembre

Tout le mois de Mai
	Tout le mois de Décembre
Tout le mois de Juin

	Initiation
	Tout le mois de Janvier

Tout le mois de Mai
	Tout le mois de Février

Tout le mois de Juin

	Apprentissage
	
	

	Perfectionnement
	
	

	Compétition
	
	


A titre individuel, le passage des couloirs peut, selon l’avis du responsable, avoir lieu à une autre date que celles précitée.
2. Sécurité
2.1. Pour les nageurs
Il est interdit de :

· Courir dans l’espace piscine

· Se tenir sur le bord du bassin sans être accompagné de son moniteur

· Plonger en petite profondeur

· Sauter sur quelqu’un d’autre

· Pousser ou couler un tiers

· Manger ou chiquer

· Amener des objets contendant

· Se promener sur l’espace « accueil », ou ses toilettes, en maillot ou pieds nus

2.2.  Pour les parents

Il est instamment demandé de :

· Ne pas laisser rentrer un mineur d’âge seul sans savoir s’il y a cours

· présenter la carte d’abonnement à l’accueil

· ranger la chaise empruntée
· ne pas aller avec ses chaussures dans l’espace cabine

· ne pas être en retard à la fin de la séance

2.3. Intervention de l’assurance Squale

L’assurance intervient uniquement pour les personnes membres du club Squale et en cas de blessures quelconques survenues dans l’espace bassin. Elle fera objet d’un compte-rendu d’assurance à faire compléter dans l’ordre cité ci-après : le responsable piscine, la victime, le médecin et pour terminer par le responsable du club, Monsieur Eloy Franz. 
3. Divers
3.2.1. Organisation du club

Président : Eloy Franz
Trésorière : Eloy Chantal
Secrétaire : Willy Namur

Responsable organisation et sécurité Moustier/Sambre : 
Catherine MARCHAL 0496/731124 & David VIOLA  0485/741433
3.2.2. Questions diverses
Si vous avez des questions particulières, au sujet du déroulement d’une séance ou sur l’évolution de votre enfant, ou une remarque quelconque, veuillez, en premier lieu, vous adresser au responsable organisation de Moustier/Sambre ou à la personne de l’accueil. 
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