Association 

des Plaisanciers


Lahonçais
http://asdpl.e-monsite.com/ 
association.plaisanciers.lahoncais@orange.fr
«la vie est ton navire et non pas ta demeure » A de Lamartine
Compte-rendu de réunion de bureau, du 25 septembre 2009– n° 28
R.Cabanne,  N.Placé,  H.Labarbere, JL. Couillec,
1. Point sur la sortie à Saint Sébastien
A ce jour peu de réponses nous sont parvenues. Nous vous rappelons que pour des raisons d’organisation, l’autocariste nous demande une réponse pour le 10 octobre 2009. Soyez sympas répondez nous.
2. Réunion du conseil d’administration
La date du prochain conseil d’administration est arrêtée au 16 octobre 2009 à 19 heures salle Sétoin.
3. Assemblée générale

Pour des raisons de gestion des salles communales, la mairie nous demande de lui communiquer les dates de nos prochaines réunions. Pour cela nous avons arrêté la date du vendredi 15 janvier 2010 à 19 heures salle Sétoin pour tenir notre assemblée générale annuelle.
4.  Subvention du conseil général

Le conseil général nous a attribué une subvention suite au dossier de partenariat que nous lui avions fait parvenir. ( montant de la subvention inconnu à ce jour ). Pour que nous puissions toucher cette subvention, nous sommes dans l’obligation de posséder un numéro SIRET. Le nécessaire a été fait auprès des services concernés.
5. Achat d’une motopompe

Suite au constat que beaucoup d’entre nous avons pu faire au port concernant la désarticulation des pontons à marée basse, nous venons de procéder à l’achat d’une motopompe haute pression pour nous permettre  de dévaser sous les flotteurs du ponton A et du ponton situé sous la passerelle. Nous devrions en prendre possession dans les prochains jours. Les adhérents qui auraient du temps libre pour venir tenir la lance de temps en temps peuvent se faire connaître auprès de René ou Henri.
6. Attribution par la mairie d’un local

La mairie va nous doter prochainement d’un local situé au dessus du trinquet. Ce local est en cours d’aménagement. Il sera composé d’un bureau de 12 m² et d’une salle de 50 m². Il deviendra le siège de l’association.

7. Rappel : règles sur les pontons et aux abords du port
· est interdit aux  enfants de courir sur les pontons 

· le stationnement est interdit devant le portail d'accès à la passerelle, l’accès doit rester libre pour faciliter le passage éventuel de secours (pompiers, ambulances, médecin)
8 .En cas de changement d'adresse mail (ou d'attribution d'une première adresse) merci de penser à nous en informer sur notre boîte APL : association.plaisanciers.lahoncais@orange.fr
Contacts bureau : 
René.Cabanne (06 67 41 22 65) 15 lotissement bois de la vierge 64990 Lahonce
Henri Labarbère (06.88.97.78.79) chemin de landaboure 64990 Lahonce
Nicole Placé (05 59 31 51 07) lotissement bois de la vierge 64990 Lahonce
JL Couillec (05 59 31 51 62) chemin sallaberry 64990 Lahonce
