Aveyronnais d’origine, né à Roquefort/Soulzon en 1953, j’ai toujours eu comme passion la peinture, et si malheureusement ma vie professionnelle a capté la majorité du temps qui passe, j’ai quand même essayé de consacrer une partie de mes loisirs à retracer quelques « spectacles » marquants.

Aujourd’hui, mon espace libre s’est quasiment tout ouvert et c’est avec délectation que mes pinceaux sont passés à la vitesse supérieure, si bien que le rythme de mes réalisations s’accentue au fil des jours.

De l’Aveyron aux Bouches du Rhône, du Var à l’ Espagne, autant d’endroits où j’ai résidé, l’extraordinaire éventail de la vie a pu ainsi m’offrir de splendides images, avec beaucoup de couleurs et de luminosité tellement présentes, contrastées et parfois violentes, représentant sans appel les caractères du Sud. 
 La poursuite de mes aventures picturales m’amenant maintenant plus haut, de l’Océan à la Manche et Mer du Nord, m’a permis d’observer des ciels travaillés et des paysages plus nuancés, une gamme de couleurs plus douces et fondues, bref, tout ce qui fait l’apanage des « pays » du Nord.
 Ces deux époques, loin d’être distinctes, sont à mes yeux  très complémentaires et offrent aux regards la même chose : l’immense beauté de la nature.
 C’est ainsi que modestement, j’ai tenté de restituer au travers de quelques toiles, ces souvenirs porteurs de belles et attachantes images, uniquement pour le plaisir de l’œil. Il va sans dire que d’autres toiles à venir sont en préparation, et je vous les livrerai au fur et à mesure de leur réalisation.

Après des expositions à Marseille, dans les Bouches du Rhône et le Var, à Blanes (Espagne),  je viens aujourd’hui à votre rencontre pour vous offrir avec ces quelques tableaux, un divertissement, voire un dépaysement, et le seul fait pour vous de s’y être attardé, suffit déjà à me ravir.
Jacky  ALBAGNAC
