Le tendeur de chaine de distribution

En résumé deux problèmes:

1° il est inaccessible

2° son système de bloquage en position détendue est une cochonnerie.

Ce système consite en une vis en bronze sans tête, en clair une simple fente à tournevis très fragile (sur la mienne le fente est cassée).

En théorie si on serre cette vis d'un quart de tour après avoir repoussé le patin tendeur en position molle, le système reste bloqué comme ça.

Pour accéder à cette vis il faut déposer la vis six pans qui se trouve au dessus à l'arrière de la culasse. La problème c'est qu'on ne voit rien et que c'est quasi impossible d'y arriver moteur en place.

Ensuite pour revenir à la position chaine tendue (et c'est ton problème), il faut de la même façon desserrer cete vis et le système se débloque.

En réalité même si par chance on arrive à placer le tournevis au bon endroit, il dérape, on s'énerve et à la fin la fente se casse et on a rien fait, parce qu'i lne faut pas forcer mais le faire en maintenant manuellement la chaine molle.

Dans ton cas, je pense que après repose de la culasse, le dernier qui est intervenu n'a pas réussi à retendre la chaine et a laissé tomber.

Avec beaucoup de chance tu peux toujours remuer le patin tendeur en avant et en arrière en espérant qu'il se débloque.

Sinon, il faut:

Déculasser solon la méthode du manuel.

Une fois déculassé le tendeur est parfaitement accessible, c'est le moment de le remettre en position tendue parce qu'après c'est trop difficile.

Et c'est là que la "démerde" commence:

Après repose de la culasse il faut retenir le patin en arrière en forçant sur le ressort au moyen d'un "truc de bloquage". Moi j'ai percé la tunnel de distri de part en part et passé un tournevis par ce trou pour écarter le tendeur, ensuite j'ai mis un boulon long avec des joints por reboucer le parçage.

Là on peut tranquillement remonter les arbres à cames et culbuteurs sans être géné par la tension de chaine et tout à la fin il ne reste plus qu'à libérer le "truc de bloquage".

Pour remédier définitivement à ce problème je connais un malin qui a supprimé totalement ce système de bloquage et installé un système vis contre écrou à l'arrière du tunnel de chaine au droit du patin tendeur.

Vis déssérrée la chaine est molle, ensuite il serre la vis jusqu'à comprimer lègérement le ressort et voilà...

