Assemblée Générale

Lors d’une réunion ici même l’an dernier j’avais dit que mon souhait était de jouer la première place. Honnêtement je ne m’attendais pas à une saison aussi pleine.

Nous sommes partis au mois d’août pour la préparation avec un groupe quelque peu modifié, mais surtout avec des joueurs réceptifs et revanchards par rapport à la saison précédente et des nouveaux qui se sont vite intégrés. Je vais donc essayer de retracer le déroulement de cette saison le plus fidèlement possible.

Après des matchs amicaux moyens, nous avons attaqué la Coupe d’Aquitaine.

                   ST-JUSTIN – LACAJUNTE     4 à 2 prolongation

                   ST-JUSTIN – BELIN BELIET  3 à 2 prolongation

                   ST-JUSTIN – PORTUGAIS BAYONNE  1 à 0

                   ST-JUSTIN- ST VINCENT DE PAUL 1 à 3

Défaite face à un pensionnaire de la PH, je pense que cette compétition à lancé la saison et la cohésion du groupe. Je crois savoir que certaines personnes ont trouvé le coût financier important mais par rapport aux retombées sportives, pour moi il n’y a pas photo. A noter que nous avons toujours reçu ce qui n’est pas négligeable.

Ensuite la Coupe des Landes avec une défaite honorable contre Taller pensionnaire de la Promotion Première en 1/16ème de finale sur le score de 1 à 2. 

La coupe du district pas de participation en raison d’un parcours excellent en coupe d’aquitaine.

Attaquons maintenant la partie la plus importante à savoir le championnat. Et là les chiffres parlent. Sur 80 pts possibles, nous avons récoltés 75 pts. Ce qui veut dire une défaite et un match nul sur 20 joués. Un écart conséquent avec le second 13 pts acquis bien avant la fin de saison.

Enfin la cerise sur le gâteau, le titre de champion des landes de 2ème division qui je crois était attendu depuis longtemps à ST-JUSTIN et notamment de la part du président

De la saison régulière je retiendrai 4 matches, les rencontres contre Ygos, âpres physiquement, mais qui ont démontré au groupe que la montée était possible.  A noter que nous marquons 8 buts, contre 2 encaissés.

 Le match du Born ici, revanche puisque seule défaite et surtout victoire 4 à 1. Enfin la victoire à Brocas qui nous ouvre les portes de la promotion et la 1ère place. Je crois pouvoir dire que pour moi ce fut un moment intense de joie.

Enfin la finale attendue de tous (puisque on n’a pas joué pendant 1 mois en compétition officielle) pas de défaite, un jeu moyen mais le principal était la victoire.

Voilà donc une saison bien remplie, montée, titre. Je dois remercier tout d’abord les joueurs pour avoir respecté mes choix et pour leur implication durant la saison. Je remercie également Rémi  de m’avoir remis le pied à l’étrier et évidemment le président pour m’avoir fait confiance. Ce n’est pas évident quant on ne connaît pas les gens.

Donc maintenant place à la saison prochaine avec pour objectif le maintient dans le premier tiers du championnat, ce ne sera pas facile au vu de la poule : beaucoup de derbies, par contre moins de frais de déplacement.

 Pour cela on essaie d’étoffer le groupe, déjà 4 recrues officielles ( Dimitri, Rico, Alexandre et Soule) on espère faire signer quelques joueurs de plus. 

Rendez-vous pour tout le monde le Lundi 02 Août 2010 à 19h15. Je ne vous donne pas de programme de préparation mais je vous encourage à aller courir au mois de Juillet (et pas seulement de bodéga en bodéga). Nous partirons sur un programme de 3 entraînements par semaines avec matchs de préparation dans la 2ème partie. Prévoir tennis et crampons.

Bonnes vacances à tous et revenez en forme !

