Focus sur : Le Bagadais de Nuremberg





Le Bagadais de Nuremberg est rare en France. Comme son nom l’indique, il vient d’Allemagne mais il serait d’origine asiatique Il fait partie du groupe des Pigeons Caronculés.
La particularité principale reste la forme très arrondie de son bec qui ne présente donc aucune cassure frontale. Coté comportement, le Bagadais de Nuremberg est un grand anxieux…
Parallèlement à cela, c’est un remarquable reproducteur ! Mais il lui faut DE LA PLACE. 
Le club des Bagadais cherche actuellement à relever le niveau des sujets français même si le prix à payer est d’en voir leur nombre diminuer encore. Le choix des éleveurs doit vraiment se porter sur les 3 ou 4 meilleurs en type de leur volière.
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De ce fait, les très bons sujets se vendent, se prêtent ou se donnent ; mais les meilleurs doivent rester dans le club.
            


         






L’avis de l’éleveur, M. Christian CARETTE (dépt. 16) :
"Il produit très bien : 5 à 6 couvés environ par an chez moi. On ne doit pas travailler son bec à la main, ce doit être naturel ; cette méthode était pratiquée il y a quelques années mais est maintenant abolie. 
Ce n’est pas un pigeon farouche comparé au Bagadais Français. Il s’élève bien en volière, mélangé aux autres pigeons mais il est beaucoup plus productif en cage individuelle." 




Pour contacter cet éleveur : envoyez-moi votre message via le formulaire de contact afin que je lui transmette. Un grand merci à Christian pour la conception de cet article et les photos de ses pigeons.
Le club Français des Bagadais : http://www.pigeons-france.com/clubs/home/index.php?r_nav=home&p_nav=accueil&leclub=1
 

Prochaine Race à la Une ! : le Culbutant Barbu d'Amsterdam
