Focus sur : Le Culbutant Barbu d'Amsterdam

Bien que le culbutant barbu d’Amsterdam soit une race relativement nouvelle, créé au début du 20éme siècle, l’origine exacte n’est pas établie. La race fut d’abord connu en Hollande sous le nom de «  Engelsmanntje ». Ce n’est qu’il y a une petite vingtaine d’années que certains éleveurs ce sont amusés à stabilisé les marques et à publier un standard pour pouvoir les présenter aux expositions. C’est en 1993 que le barbu fut admis au standard hollandais.

Il s’agit d’un pigeon de vol de taille moyenne. Le cou est conique et s’amincit vers la tête. La particularité du bec du barbu c’est qu’il a 2 couleurs, la mandibule supérieur est colorée, alors que celle du bas est blanche (couleur chair). Chez les noirs la mandibule supérieure est noirs, foncés chez les bleus et corné dans les antres variétés. La barbe blanche s’étend de la gorge jusqu’au milieu ou au maximum au bord extérieur des yeux. A la gorge elle doit avoir 1,5 cm de largeur et devenir plus étroit vers les extrémités. Elle ne doit pas toucher le tour d’œil. Le contour de cette dernière doit être bien net, un petit toilettage est nécessaire et conseillé. Une mouche au coin du bec est tolérée. 
              

 

  
                                  


Douze couleurs sont reconnues au standard : le noir, le dun, le rouge et jaune dominant, le bleu barré, le rouge cendré barré,  le jaune cendré barré, l’argenté et les écaillés des variétés barrés.





L’avis de l’éleveur, M. Robert MONS BOTTIN :
"Une sélection rigoureuse est nécessaire pour obtenir de bons résultats, car les caractéristiques de la race ne sont pas encore fixées. Il convient d’abord de fixer le type et ensuite les marques et couleurs."




Pour contacter cet éleveur : envoyez-moi votre message via le formulaire de contact afin que je lui transmette. Un grand merci à Robert pour la conception de cet article et les photos de ses pigeons.
Le club Français des Amis du Culbutant et du Haut-Volant : http://www.pigeons-france.com/clubs/home/index.php?leclub=27
 

Prochaine Race à la Une ! : le Koumrou
